

DIARIO DE ALMERIA

Año XIII. Núm. 3.426. Redacción: Tiendas, 20

Almería—Miércoles 17 de Diciembre de 1924

Periódico noticiero, científico y literario

Lo que nos traen los días

Programas, ilusiones y realidades

En el encalmado ambiente provinciano que como humo dormido nos envuelve, los anhelos, y aún las pasiones tiene una amable y cordial consecuencia. A veces los Ayuntamientos quisieron jugar a los «grandes capitales» y bosquejaron un plan edencial de mejoramientos, y reformas que habían de transformar la fisonomía de la ciudad en plazo brevísimo, arbolado, aceras, derribo de casucas vetustas, que se exhiben, entre las casas modernas, con el rubor de una anciana rodeada de mocitos alegres y bulliciosos, alcantarillado, agua abundante, prolongación del magnífico Paseo del Príncipe, pavimentación de las calles, jardines públicos, toda una serie de reformas que no fueron más reales que las ilusiones de un cesante que se juega las últimas pesetas en un décimo de lotería.

¿Derribos? En efecto, se han realizado algunos, pero en proporción insignificante con los que hay que efectuar forzosamente.

En los Perdones de la Catedral una vetusta casa solariega se ha rendido a su propia pesadumbre. Quedan en pie los muros de la fachada que sostienen el escudo heráldico en un supremo esfuerzo; diríase que el alma de la mansión, se encontró en ese pórtico caduco que amenaza un derrumbamiento total y definitivo.

Da una penosa sensación, la muestra de esa casa, que se des envuelve en una agonía desesperante de años.

¿Agua? Sí, ya tenemos agua abundante, cuando las esclusas del cielo cambien de dirección, y entonces si que podemos pedir urgentemente un alcantarillado que sin este preciado líquido es lo mismo que si a un ciego le regalara unos lentes de oro.

¿Arbolado? También progresa mos en este sentido.

En realidad el Ayuntamiento gasta en ello, las pesetas consignadas en el presupuesto, pero no responde el resultado al sacrificio puesto que las plantaciones se hacen a destiempo y en forma inapropiada.

Un magnífico arbolado público, daría a la capital un aspecto alegre, bajo la gloria azul de un cielo luminoso; pero pese a los esfuerzos edilicios, las plantaciones son raquíticas y enfermizas, excepto en la Rambla del Obispo Orberá que se ofrece, como un grato oasis en el desierto urbano.

¿Pavimentos? La calle de la Reina nos da un alto ejemplo de economía municipal, su piso de guijarros clavados en la tierra con simétrica alineación y orden será muy molesto para los pobres pies del viandante y de efectos desastrosos para el calzado, pero en cambio es económico y tan durable e impercedero que aún recuerdan sus guijos las pisadas de las plantas de los árabes y de sus cristianos vencedores.

Otras muestran sus pisos de tierra, que a menudo se consolidan con tierras y cascotes de las obras cercanas y que las lluvias se encargan de resebar, convirtiéndolas en charcos y barrizales.

Planos pues no nos faltan, ni buenos propósitos edilicios tampoco, mas la realidad, esa buena señora que es inflexible en sus determinaciones se encarga de que nuestras ilusiones queden reducidas a una pobre limitación.

CAMPANA UVERA

Ayer amaneció en puerto el vapor «Bravo» destinado a los puertos de Noruega.

Está en Madrid, hospedándose en el Ritz, el señor don VV. Mel Clark, representante del Gobierno de Canadá, que viene para concertar un Tratado de Comercio con España.

Van exportados hasta la fe-

cha en 208 vapores 1.774.826 barriles y 15.197 medios. En igual día del año anterior se habían exportado en 179 vapores 1.515.411 barriles y 11.469 medios.

Por cabotaje se han embarcado:

Vapor «Enriqueta R.» 150 barriles para Barcelona.

Vapor «Cabo San Martín» 20 barriles para Málaga.

Vapor «María R.» 327 barriles, 179 medios y 2.949 cajas de uvas para Génova, trasbordando en Barcelona.

Ayer mañana continuó en la Cámara Uvera, la sesión del pleno para discutir y aprobar los artículos del Reglamento por que ha de regirse dicha entidad. La sesión duró hasta la una de la tarde suspendiéndose esta para que pudieran almorsar los señores vocales.

Por la tarde, a las tres se reanudó la sesión que duró hasta después de las ocho de la noche. Ayer se recibieron en la Cámara Uvera los siguientes telegramas de precios:

Hull.—Vapor «Buzard» vendió el cargamento de uvas de Almería, obteniendo los siguientes precios:

Uva sana, de 17 a 25 chelines, barril.

Uva picada, de 11 a 14,6 chelines barril.

Londres.—Vapor «Geonet», vendió de 11,6 a 26.

Mayoría de 18 a 22 chelines barril.

La existencia anoche en el puerto era de 6.290 barriles de uva.

Una mujer atropellada por un caballero

En la Comisaría de Vigilancia se personó ayer, acompañando un parte facultativo certificando que ha sido curada de la lesión que padece, doña Marcela Cortés González para denunciar que al pasar por la calle de Reyes Católicos fue atropellada por una caballería mayor que se hallaba enganchada a un carro, que conducía Francisco García Montoya, habitante en la calle de Ramos.

La denunciante padecía varias contusiones, al parecer de carácter leve.

Riña entre mineros

Comunican de Serón que en la cuenca minera llamada «El Rascador» sostuvieron una riña los hermanos Manuel y José Saez Dominguez, de 42 y 38 años respectivamente y vecinos de Gergal con domicilio en aquella barriada con Francisco Francisco Saez Pérez natural de Nijar y de 36 años de edad.

Este último hizo un disparo contra José, el cual le arrebató el arma golpeándole los dos hermanos hasta causarle heridas de ridas de alguna consideración.

La Guardia civil de servicio detuvo a estos encontrando en poder de José Saez Dominguez la pistola, conduciéndolos a Serón donde fueron encarcelados y puestos a disposición de la autoridad judicial.

Notas de sociedad

El marqués de la Constanza, capitán de infantería Delegado del distrito de Ugijar, se encuentra en nuestra ciudad.

Está en Almería nuestro estimado amigo don Luis Faba García, propietario de Félix.

Procedente de Málaga, ha venido a nuestra ciudad el alto empleado de la Compañía de Andaluces, don Manuel Albarracín Ramírez.

Para Fiñana marchó ayer, después de varios días de estancia en Almería don Ignacio Díaz Fata, propietario de aquella localidad.

El sacerdote don Luis Serrabona Góngora, ha venido de Fiñana.

Ha regresado a Alhama, el

propietario de aquella localidad don José López.

De Bentarique llegó ayer a nuestra ciudad don Luis Andrés Andrés.

Están en Almería, los propietarios de Instinción don Juan Forté Alcaraz, don Antonio Ros, Forté y don Francisco Blanes Arance.

El párroco de Vera, don Alfonso López ha venido a nuestra ciudad para asuntos de su sagrada misión.

Carrero desobediente

Al ingeniero Jefe de Obras Públicas, la Guardia civil del Puesto del Campo (Dalias) ha cursado denuncia contra el carrero Andrés Hernández Gutiérrez vecino de Félix que fue sorprendido en el kilometro 32 de la carretera de Almería a Málaga, infringiendo el vigente reglamento de carreteras.

Para el señor Alcalde

Varios vecinos de las calles del Pato y de la Cita se quejan de que desde hace algún tiempo no se enciende el farol que existe al fondo de esta última, quedando aquella encrucijada en la oscuridad más absoluta, las noches en que no hay luna.

Como la queja es justísima la trasladamos al señor Alcalde para que dé los órdenes oportunos al fin de corregir esta deficiencia.

Las aceras de la importante vía denominada Primero de Mayo se encuentra en lamentable estado, sin que a pesar del acuerdo del Municipio, los dueños de las fincas urbanas se hallan preocupado de su arreglo. Esperamos que el señor alcalde encontrará un recurso para obligar a los dueños a que cumplan la disposición municipal.

Un comunista francés pide el procesamiento de Poincaré y Clemenceau

Comenta la Prensa francesa el hecho insólito demostrativo de la insolencia comunista de que al solicitar el diputado Berthon, perteneciente a ese partido, que se pusiera en libertad al traidor Sadoul, reclamó también que se procesara por crimen de alta traición, al entonces presidente de la República, M. Poincaré y al presidente del Consejo monsieur Clemenceau.

El crimen de que les acusa el comunista Berthon es el de haber consentido que los Tribunales franceses procesaran a un militar que había faltado a la disciplina y al honor, estando Francia en guerra contra el extranjero.

La acusación hace reír y la Prensa así lo estima.

LA SEÑORA
Doña Julia López Cantón

Ha fallecido en el pueblo de Alhama a los 32 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Timoteo Gelices Mazo, su madre doña Teresa Cantón, hermanos don Manuel, don Francisco, don Juan, don Alfredo, don Antonio, doña Paula, doña Teresa, doña Gracia y doña Carmen, hermanos políticos don Nicolás Vargas León, don Luis Ortega González, doña María López y doña Antonia Ginér y demás familia

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor y se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

Necrología

A los 32 años de edad, ha dejado de existir en este pueblo la virtuosa señora doña Julia López Cantón, esposa de nuestro estimado amigo e conocido y acreditado industrial, don Timoteo Gelices Mazo.

La muerte de esta distinguida dama, que deja en la orfandad a tres lindas hijas de corta edad ha sido generalmente sentida en este pueblo por las excepcionales condiciones que le adornaban, su talento y su prodigalidad en aconsejar el bien a cuantos tratara.

Muy de veras nos asociamos al general sentimiento que su muerte ha producido enviándole el testimonio de nuestro pesar a su madre, hermanos y demás familia, muy especialmente a su señor esposo y a su hermano don Manuel López Cantón nuestros distinguidos amigos.

El sepelio se verificó a las 4 de la tarde cerrando todo el comercio como manifestación de duelo. Alhama 13 de diciembre 1924.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Joaquín Santisteban:

Cuando en el número de «La Crónica Meridional» del 13 actual, leí unos versos rotulados «Baconal» y al pie de ellos la firma de usted, la sorpresa no me permitió indignarme, porque comprendí que sólo compasión debe haber para quien necesitó valerse de tan lamentables procedimientos, cuando el hambre de popularidad poética le acusa.

Aunque no soy profesional de las cuartillas, o quizá por esto mismo, sino un modesto lector de cosas escritas, tengo la ingenuidad de confesar que concedo una importancia tan grande a la propiedad intelectual que no acierto a comprender como hay quien sea capaz de llegar a tan profanadores despojos con la obra de un poeta muerto. ¡Pe-

queños hay que ser de corazón y de conciencia!

¿No teme el Sr. Santisteban la indignación del espíritu del poeta Aquino contra quien ha disfrutado unos versos dignos del mayor respeto por razones de propiedad y aun más por un cacho de corazón que el poeta se arrancó en vida y que para nosotros debe ser una reliquia?

Y usted señor ha profanado esa reliquia...

Pese además sobre la conciencia del señor Santisteban, el haber sorprendido la buena fe del director del diario en que fueron publicados los versos cuyo director como tal y como paisano del poeta maltratado Francisco Aquino, no hubiese permitido nunca la publicación de tan lamentable amalgama.

Quizá le extrañe que aún haya quien se tome la molestia de salir a la defensa de unos versos, en un país donde los analfabetos que leen y aún los analfabetos que escriben son mucho más peligrosos que los que no saben el abecedario.

Estos últimos son más respetuosos con las cosas que no entienden.

Con esta carta envío al señor Director de «DIARIO DE ALMERIA» los versos que tantas coincidencias tienen con los de usted.

Veinticuatro versos de Aquino, (o iguales a los de Aquino), en una composición de usted de cuarenta.

Aún quedan a favor de usted diez y seis versos y dos o tres «correcciones» que no hacen sino destacar más las ensambleaduras.

¡Son tan distintos los materiales y los «colaboradores!» (El es el poeta muerto y usted es el «vivo»).

Por si en realidad no los conoce, y solo se trata de un caso de telepatía, le aconsejo la lectura de una composición poética titulada «Amorosa» en un libro póstumo de Francisco Aquino no Cabrera, editado en el año 1912.

¿Mas detalles del libro?

Prólogo de David Esteban. Intermedio de Salvador Rueda.

Epilogo de José Jesús García. Se despide de usted atentamente,

José GONZALEZ GIMEMEZ

Almería 15 diciembre 1924

Para el señor gobernador

En estos tiempos, en que se rinde a la ecuanimidad y a la ecuanimidad y a la justicia un diario homenaje, el caso, que el grupo de ferroviarios de servicio en D.ña María nos denunciaban en su comunicada no puede ser más insólito y anormal. Es el reflejo del caciquismo secular que no se resigna a morir, y que en los pueblos pequeños, concentra sus últimas energías. En realidad son los mismos hombres de la vieja política que impusieron su voluntad como ley.

La Junta Repartidora presidida por el cura párroco al que su ponemos más débil que mal inspirado, realizó una labor parcialísima e injusta, al asignar cuotas insignificantes a los más ricos propietarios del lugar, y recargar excesivamente las de modestos obreros que no tienen

más medios de fortuna que el esfuerzo de sus músculos en la diaria labor.

Sin apasionamientos, con juicio sereno y puestos en un plan de legalidades, hacemos nuestras las denuncias de estos modestos obreros que la influencia de los poderosos quiere hacer víctima.

Como esa anomalía no puede subsistir, creemos que se impone la intervención del señor General Gobernador que al restablecer la justicia dará una prueba más del alto espíritu de equidad en que siempre inspiró sus actos.

PERFIL DEL DIA

Contestando a los lectores del Diario que nos preguntan por la sección «Perfil del día», hemos de decirles que, se autor, el que «perfil» en esta casa, es el señor Orestes, compañero nuestro, que se ausentó por unos días de nuestra ciudad.

Sin duda, los señores que nos interrogan pasaron por alto días pasados, un suelto que tituláramos «Palotes del día».

Por ello, estén pues tranquilos. Nuestro compañero Orestes vuelve enseguida y tan pronto como regrese comenzará a «perfilar».

No ha habido, pues, modificación alguna en el régimen interior de casa, como desean saber.

No valen, vayas, amigos interrogadores.

VIDA MUNICIPAL

Devolución de fianzas

Don Ricardo Orta ha presentado escrito en el Ayuntamiento interesando la devolución de la fianza que tiene constituida, como recaudador que fue del impuesto de arbitrio sobre uso de aguas, durante el ejercicio 1922 al 1923.

Don Rafael Aguilera y don Ricardo Orta solicitan igualmente la devolución de la fianza que tienen constituida como recaudadores de la cobranza del arbitrio sobre reparto general en 1922-23.

Licencia
Doña Leocadia Pérez López solicita licencia para edificar una casa en la barriada de «Las Joyas».

Petición de expediente

El gobernador civil ha pedido al Ayuntamiento el expediente del Arriendo de Cédulas personales a favor de don Diego González Bascuñana, pliego de condiciones, servicio base y certificación expresiva de las reclamaciones a que alude el acuerdo adoptado por la Comisión municipal permanente en sesión de dos de octubre próximo pasado.

Certificación de conducta

El alcalde comunica al juez de Instrucción del distrito de la Audiencia, que don Adolfo Ramírez Falero, Matilde Fernández Delgado, Diego Pinteño del Pino, Juan Egea López, Dolores Gerez Miras y José Ramírez Gerez, observan buena conducta,

DESDE MELILLA

El enemigo hostiliza.-El salvamento del "España"

El enemigo hostilizó Isen Las...

Una columna compuesta por dos batallones de San Fernando...

El enemigo hostilizó ligeramente el bloque de Valverde...

Una sección del batallón expedicionario de la Lealtad...

El heroico oficial recibió nueva herida...

Se elogia el comportamiento de este alférez...

Ha marchado a Madrid el comisario de la Armada Sr. Bosch...

En unión del ingeniero naval señor Miranda...

Los trabajos se habían estipulado en 8.000 libras esterlinas...

Créase que la casa alemana rescindir el contrato...

En el Hospital de la Cruz Roja...

Servicio Telegrafico y Telefonico

El Centenario de la Beata Mariana.

La Comisión organizadora del Centenario de la Beata Mariana...

El Monarca prometió asistir al Triduo...

Comida de despedida En el Palacio del Infante don Fernando...

Viaje de Príncipes Esta mañana marcharon en el expreso de Barcelona...

El Rey felicita a Gajal y a Menéndez Pidal.

Con motivo de haber sido nombrados Doctores "Honoris Causa"...

En el Hospital de la Cruz Roja...

do con los Oficiales heridos, asistidos en dicho centro.

Cumplimentando a los Reyes. Hoy estuvo en el regio Alcazar...

La causa contra el Comandante Verdugo.

Por enfermedad del Abogado defensor...

Decretos de diversos Departamentos.

Hacienda.-Nombramiento de personal.

Guerra.-Concesión de varias cruces.

Magaz en Palacio Hoy despachó con el Rey el Contralmirante Magaz...

Jura de cargos Ante el Marqués de la Torre-cilla...

También juró el cargo de Mayordomo de semana...

Audiencia regia El Rey recibió una numerosa audiencia civil.

Solicitando una conferencia Don Pedro Jaime Rodríguez...

Reunión del Directorio El Consejo celebrado hoy por el Directorio...

Plantaciones de naranjos Aumenta el cultivo del naranjo en Argel...

De Barcelona El domingo se celebrará una corrida de toros...

Torearan Torquito, Nacional I y II, Pablo y Marcial Lalandia...

Un consejo de guerra ha condenado a José Sevós...

Noticias de Marruecos Comunican de Tetuán que la

columna del coronel Paniul, ha realizado una importante operación...

El repliegue fué apoyado por la artillería...

Delegados portugueses a Toledo En tren especial han marchado a Toledo...

Visitaron el Alcazar, rindiéndoles honores el batallón de alumnos...

Después visitaron la iglesia de San Ome...

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra»...

El periódico «La Epoca» se ocupa de la crisis de la marina

ULTIMA HORA

A las cinco de la tarde llegó al aerodromo de Cuatro Vientos un aeroplano...

El periódico «La Epoca» se ocupa de la crisis de la marina

mercante, y aboga porque se le apoye a semejanza de lo que se ha hecho en Italia...

—Ha fallido el famoso banderilero Frascuelo.

—El viernes clausurará el rey la Asamblea de Oleicultura.

—El día primero de enero se emitirán obligaciones del Tesoro y se recogerán 1.255 millones para prorrogar las de ese día.

Mecánicos si queréis ahorrar dinero y vestir bien...

Se necesita un mucho escritorio y mandados. Plaza de Flores, número 1.

Casa Ferrera

Martinez Campos, 17 y 19. Fabricación de Somniers especiales higiénicos y patentados...

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an image of a man and text: 'Vencer o morir es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo...'.

PICORES DE LA PIEL. SARNA, SALPULIDOS, COMEZONES. Se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

MADRES ¿SABEIS QUE LA SALUD DE MUCHOS MILES DE NIÑOS ES DEBILITADA... Glaxo. El mejor alimento para criar niños...

La Cerveza ESTRELLA DORADA. Es la Reina de las Cervezas. NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL... SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO.

A Z U F R E El vapor "MAR NEGRO" ha salido para este puerto con 22.000 quintales. NO PUDIENDO MEJORAR EL AZUFRE HEMOS MEJORADO LA MOLIENDA. Agencia Marítima Romero Hermanos.

